

踔厉奋发启新程 勇毅前行向未来

凝心聚力绘蓝图，扬帆奋进开新篇。2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。刚刚落幕的市委十三届九次全会暨全市经济工作会议和市两会明确了今年工作的发展目标，列出了任务清单，各项举措切中关切、传递信心、彰显活力。呼和浩特市各地区各部门认真学习领会会议精神，锚定目标不放松、紧盯目标谋发展，以实干笃定前行，全力以赴将会议形成的思想共识转化为奋斗热情，将会议激发的信心决心汇聚成磅礴力量，推动呼和浩特市各项事业拾级而上、节节攀高。

本报今日特推出专版，对市部分委办局主要负责同志进行采访，热议如何围绕自身工作乘势而上、实现突破，将“施工图”变成“实景图”，全力推动中国式现代化首府建设取得新的更大成就。

增强创新活力 铸就科技强市新篇章

——访呼和浩特市科学技术局党组书记、局长李孔燕

●本报记者 武子暄

“我们将深入贯彻市两会精神，紧密围绕市委十三届九次全会暨全市经济工作会议部署要求，以更加坚定的担当、务实的作风、有力的举措，全力推进区域科技创新中心建设，奋力打造科技强市。”呼和浩特市科学技术局党组书记、局长李孔燕在接受记者采访时说。政府工作报告中明确提出“有效增强科技创新活力”的12项重点工作，对此，市科技局将聚焦五个方面，扎实做好重点工作。

一是深度融合科技创新与产业创新。针对科技创新活力不足、产学研用融合不紧密的问题，构建支持全面创新的体制机制。围绕“六大产业集群”，打造一批先进技术应用场景，抓好产业升级，推动建设高科技产业园区，加快发展以高科技、高效能、高质量为特征的新质生产力。

二是高标准建设创新平台。创建呼

包鄂国家自主创新示范区核心区，联合驻呼高校优化提升国家大学科技园，推进国家乳业技术创新中心二期项目建设；力争获批国家乳业技术创新中心；建成投用空天计量基准科学装置、航天六院科创中心、特医食品中试基地。围绕国产智算硬件、交能融合、工业软件、虚拟电厂、特高压变庄器装备制造、合成生物学人工智能算力等前沿领域，建设一批市场化运作的创新平台。

三是持续实施科技“突围”工程。在人工智能、低空经济、合成生物、工业芯片等领域谋划一批科技“突围”点位，布局一批标志性项目，深化区域合作和京蒙协作，与京津冀国家技术创新中心、北京海淀区、西安交大、西北工业大学、山东大学合作，协同打造一批颠覆性技术和前沿技术应用场景，抢占未来产业新赛道。

四是全面提升企业创新能力。努

力将科技领军企业数量从44家增加至50家，国家科技型企业数量从1385家突破至1500家；持续开展规上工业企业科技创新“三清零全覆盖”行动，有研发投入的规上工业企业占比从54%提高至60%；建设好“蒙科聚”创新驱动平台，推动技术合同成交额增长10%以上，达到23亿元。

五是加大全社会研发投入和科技人才培育力度。建立规上企业、驻呼高校院所研发投入的增长激励机制，支持企业建设研发总部；加大院士、科学家（专家）工作站的建设力度，培养一批“青城科创领军人才”。引育高层次科技人才100名以上，培养一批中高级技术经理人，打造一支专业的科技成果转化队伍，培育一批技术转移服务机构。充分利用颠覆性技术基金，加速科技成果向现实生产力的转化进程。

实施更加积极的财政政策 推动经济持续回升向好

——访呼和浩特市财政局党组书记、局长樊浩波

●本报记者 宋向华

“我们将全面贯彻落实市两会精神，按照市委十三届九次全会暨全市经济工作会议部署要求，严格执行市十六届人大四次会议批准的预算，实施更加积极的财政政策，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平。”呼和浩特市财政局党组书记、局长樊浩波在接受记者采访时说。

一是集中财力，服务发展。抓住国家、自治区政策红利，充分发挥财政资金的引导撬动作用，在支持全市做大做强“六大产业集群”中培植壮大财源，确保实现全市一般公共预算收入5%的增速目标，夯实财力保障基础。继续加大财政政策资金统筹力度，整合用活上级专项和本级预算资金，组合用好财政贴息、融资担保、财政补助等政策工具，推动创新链、产业链、资

金链、人才链深度融合，促进工业、乳业、草种业、服务业等传统产业升级，绿色算力、新能源、新材料等新兴产业壮大，人工智能、生物制造、低空经济等未来产业培育，加快发展新质生产力。加大财税政策保障，着力扩大内需、提振消费、引资稳资，支持打造“一廊两轴五带”文旅发展格局，为首府经济发展注入新动能。

二是兜牢底线，改善民生。落实“三保”政治责任，按照旗县为主、市级帮扶（兜底）原则，坚持预算安排、执行两个优先级，动态掌握全市“三保”执行进度，出现风险启动限制支付、监督检查。坚持以人民为中心的发展思想，足额保障基本民生政策落实，保持就业、教育、医疗、养老等民生领域支出占比在70%以上。习惯过紧日子，加快

预算支出标准体系建设，全覆盖做实绩效评价，合理削减无效支出，将腾出的资金用于保障改善民生，支持“温暖工程”、老旧小区改造、创建A级景区、提升城市绿道和园林景观、国土绿化、历史遗留矿山修复、大青山前坡生态改善，推动桥梁道路建设、新机场建成通航，巩固提升中心城市能级，为群众提供更加舒适、便捷的生活环境。

三是深化改革，强化监管。不断完善政府债务管理，建立防范化解债务风险长效机制。用好用足国家和自治区一揽子化债政策，探索更多市场化化债路径，加快推进拖欠企业账款。着力提升财会监督效能，硬化预算执行刚性约束，确保财政资金使用规范、安全、高效，更好服务首府高质量发展。

干起来 跑起来 不断筑牢首府生态安全屏障

——访呼和浩特市生态环境局党组书记、局长黄素军

●本报记者 刘沙沙

“市生态环境局将全面贯彻落实市委十三届九次全会暨全市经济工作会议和市两会精神，坚持‘首善之地’的标准，按照‘干一件，积小胜为大胜’的要求，干起来、跑起来，为首府‘天更蓝、地更绿、水更清’作出更大贡献。”呼和浩特市生态环境局党组书记、局长黄素军在接受记者采访时说。

黄素军表示，为筑牢首府生态安全屏障，首府将从三个方面加强生态建设保护力度。

一是高标准解决遗留问题，尽早还清“旧账”。将围绕巩固提升全市生态环境保护督察整改工作质效，通过完善生态环境保护督察整改制度机制，实行“一本账”式管理，精准推动全市生态环境领域各类问题的整改落实。

2025年，首府将按照精准治

污、科学治污的原则，围绕优良天数超过310天、PM2.5浓度持续低于国家标准、力争重污染天气清零等目标制定《呼和浩特市空气质量持续改善行动实施方案》。

与此同时，将以“三水统筹”为抓手，以全年所有断面湖库全部消除劣V类水为目标任务开展工作。全力推进雨水箱涵、河道清淤、雨污分流、水源地规范化建设和日常监管工作等五大任务。做好推动沙尔沁污水处

理厂二期投入运行等三个工程。

三是多维度做示范，打造生态领域亮点。向纵深推进“无废城市”“区域再生水循环利用城市”“气候适应型城市”“国家首批化工园区地下水管控修复试点”建设。同时，积极申报呼和浩特市美丽河湖保护与建设试点。

2025年，首府将按照精准治

三大行动助推首府林草事业高质量发展

——访呼和浩特市林业和草原局党组书记、局长柴占国

●本报记者 刘丽霞

“2025年，市林草局将认真贯彻市委十三届九次全会暨全市经济工作会议和市两会精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以党中央、自治区党委、市委、市政府及上级林草部门工作部署为统领，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，重点围绕林草生态建设、资源保护、产业发展3个大类谋划重点项目30个，推进实施国土绿化提升行动、资源管护提升行动和生态价值提升行动，助推首府林草事业高质量发展。”呼和浩特市林业和草原局党组书记、局长柴占国在接受记者采访时表示。

市林草局2025年“三大行动”分别是：以防沙治沙为目标，实施国土绿化提升行动。巩固沙化土地治理成效，对“三北”工程已治理

沙化土地成果进行巩固提升，做好病虫害防治和防火工作，切实抓好新造幼林地及农田林网抚育管护，提高新造林成活率、保存率；完成退化林修复区域3万株枯死树清理工作；完成大青山前坡生态质量提升面积9.75万亩；完成呼塔大街、生态路沿线“三带一区”提质增绿工作。

以管绿护绿为重点，实施资源管护提升行动。通过强化监管，引导农民转变生产经营方式等举措，遏制保护区违规放牧行为；强化基层林草行政执法人员力量；严厉打击破坏林草资源违法行为，全力推动毁林毁草违法问题的整治；继续做好全市重点项目要素保障；争取实施呼和浩特市森林草原火灾高风

险区综合治理项目和防火应急道路建设项目；对赛罕区、新城区两处救护站设备进行完善提升，提高野生动物救助能力。

以延链补链为抓手，实施生态价值提升行动。探索构建首府“四三二一”林草产业体系，推动四条产业链提质增效，推进林下经济绿色发展，组织申报实施各级产业化项目，强化科技支撑力度，继续深入实施“七个一”工程，做好林草企业的监管与服务。把碳汇产品开发嵌入“三北”等重点生态建设工程一体实施；持续推进呼和浩特林业碳汇交易服务中心建设，完善林草碳汇地方标准。进一步加强大青山呼和浩特段生态保护管理能力，规范开展生态旅游和观光体验，打响大青山林旅品牌。

强化规划引领 做好审批服务 助推首府高质量发展

——访呼和浩特市自然资源局党组书记、局长金少琳

●本报记者 宋向华

“市自然资源局坚决贯彻落实市委十三届九次全会暨全市经济工作会议和市两会精神，按照市委、市政府的具体部署和要求，进一步强化规划引领，做好规划用地审批服务，全力助推首府经济社会高质量发展。”呼和浩特市自然资源局党组书记、局长金少琳在接受记者采访时说。

一是紧紧围绕全市发展战略，大力推进国土空间规划体系建设。市自然资源局将按照全市“六大产业集群”耦合化成链、工业园区规模化成势、文旅商品牌化成线、内外贸一体化成型相关要求，研究制定《呼和浩特市国土空间总体规划实施意见》，编制《呼和浩特市近期建设规划》《交通优化提升专项规划》等，编制中心城区40平方公里

单元控规，进一步优化产业结构，发展特色优势产业，推动产业园区集约节约高质量发展，落实区域性先进制造业基地核心功能定位。二是高质量完成自然资源重点工作。落实最严格的耕地保护制度，加强耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，严格耕地用途管制，坚持农地农用、耕地粮用，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”，严守耕地保护红线和永久基本农田控制线。加强自然资源执法监察工作，坚决遏制新增问题，以“零容忍”的态度严厉打击新增违法用地行为，做到发现一起、查处一起，绝不姑息，维护自然资源开发秩序。大力推进自然资源领域改革，完善自然资源管理制度，探索盘活低效

凝心聚力 奋力开创市场监管工作新局面

——访呼和浩特市市场监督管理局党组书记、局长云春雷

●本报记者 祁晓燕 通讯员 高东阳 樊婷

“市委十三届九次全会暨全市经济工作会议和市两会的召开，为我们做好2025年各项工作指明了方向、提供了遵循、注入了动力。全市市场监管部门将深入贯彻落会议部署要求，牢牢把握市场监管职能使命，抓重点、攻难点、育亮点、守底线，以‘三聚焦、三突破’为主脉络，奋楫扬帆、担当实干，精准对接发展所向、企业所盼、群众所需，为奋力谱写中国式现代化首府新篇章贡献市场监管力量。”日前，呼和浩特市市场监督管理局党组书记、局长云春雷在接受记者采访时说。

云春雷表示，今年将推进食品安全监管体制改革，积极推行“互联网+明厨亮灶”工作。同时也将着力

推动预付式消费监管改革。实施电子签约、资金存管、消费存证等服务，用“制度规范+平台管理”相结合的方式，实现对风险的前端管控。

2025年，全市市场监督管理部门将聚焦持续做大做强特色产业集群，在高质量支撑和标准引领上取得突破。云春雷说，将牢牢把握高质量发展这个首要任务，充分发挥职能优势，开辟质量管理、标准升级的新路径。一是强化质量对构建现代产业体系的基础性支撑，在质量强企、强链、强具中抓出特色。深化“质量提升+品牌培育+惠企质量贷”一站式服务，打造纵向牵引、横向联动的质量提升新模式。二是突出标准对经济活动和社会发展的引领带动

作用。紧贴首府经济建设和发展，优化标准供给，强化标准实施，稳步扩大标准制度型开放，加快构建高质量发展的标准体系。

云春雷表示，今年市场监督管理部门还将聚焦深入拓展多元消费，在维护市场秩序上取得突破。具体来讲，今年将深入实施优化消费环境三年行动，大力整治消费领域突出问题，持续提升消费维权工作效能。

“2025年，全市市场监督管理部门将以改革开路、用创新破局，努力形成更多于发展有利、于民生有益、于群众有感的过硬成果，以更多实实在在的工作成效为推进市场监管事业高质量发展蓄势赋能。”云春雷说。